



■河源市江东新区胜利村在河源市区东边，与市区只有一桥之隔。



■因为河源市江东新区建设进行的拆迁，王彬一家有了一套140平方米的住房。

河源市江东新区胜利村 兜底保障 村民患重疾也能享受发展红利

建档立卡贫困户脱贫率100%；在“八有”指标方面，贫困人口13户40人全部脱贫，100%完成脱贫攻坚任务。在河源市江东新区的胜利村，脱贫任务的顺利完成，是借了新区建设的东风。

胜利村在河源市区东边，与市区只有一桥之隔。这里既有毗邻市区的区位优势，还有新区起步区、经济开发建设主战场的定位优势。

依靠这个定位优势，该村将大力发展战略集体经济，让辖区村民、居民享受到城市开发建设的红利。胜利村将成立村集体股份公司，将村集体留用地、门店等资产纳入统一经营管理，进一步加大扶持力度，不断壮大村集体经济，确保村民在新区发展的同时最大限度享受到经济红利，更好地与乡村振兴有效衔接。

2016年，黄诗从江东新区投资建设服务中心到胜利村开展扶贫工作，到今年已经是第六年了。据介绍，去年胜利村有劳力贫困户实现100%稳定就业，对于无法依靠产业扶持和就业帮扶脱贫的

贫困户7户15人，也全部纳入政策性保障兜底范围。

在多年的帮扶工作中，让黄诗印象深刻当属王彬一家。现年49岁的王彬，10多年前患上了鼻咽癌，经治疗后病情有了一定的好转。不巧的是，2017年底，他又检查出了鼻咽癌。他的妻子患有先天性心脏病。这个因病致贫的家庭，别说搬出老旧房子住新房，就是要还清治病所欠下的债务都很难。

新区建设为王彬一家带来了转机。因为新区建设进行的拆迁，王彬家获得了一笔拆迁款，还清了欠债，还有了一套140平方米的住房。坐在刚装修不久的新房里，王彬的妻子告诉记者，这一切对于他们一家人来说简直像一场梦，以前想都不敢想能在市区有一套这么大这么漂亮的房子。因为镇、村的帮扶补贴，加上



■河源市江东新区胜利村驻村干部黄诗(右一)到村民家走访。

每个月一家三口的532元低保金，现在王彬一家的日子慢慢稳定下来了。

目前，村里的贫困人口已全部稳定脱贫，未出现“脱贫不稳定户”和“边缘易致贫户”。胜利村将保持现有帮扶政策的连续性稳定性，按照脱贫摘帽后“不摘责任、不摘政策、不摘帮扶、不摘监管”要求，做好相关工作。

河源市江东新区潮沙村 引导村民积极投身乡村振兴建设



■河源市江东新区潮沙村扶贫工作队队长王利勇到村民许振平家走访。

在脱贫攻坚取得全面胜利的同时，河源市江东新区潮沙村已经有了全力实施乡村振兴的明确思路。

据扶贫工作队队长王利勇介绍，潮沙村将全面落实乡村振兴目标任务，把新农村创建工作与脱贫攻坚紧密结合起来，在落实贫困户“一户一法”脱贫措施的基础上，更加注重集中力量带动贫困户实现整体脱贫，加快农村基础设施建设和改善村容村貌等工作，要把政府主导作用与群众主导作用紧密结合起来，要切实发挥好主导作用，让农民主体作用具体化，引导村民积极投身到乡村振兴建设中来。要把示范村硬件建设与软件建设紧密结合起来，既要在基础设施等硬件建设上想办法，更要在体制机制等软件建设上下功夫，建立健全长效管理机制。

新快报记者日前走访了潮沙村。在村民许振平家里，记者感受到了扶贫工作的精细。许振平家此前是一般贫困户，一家三口去年的家庭可支配收入是83834.72元，数据精确到分。收入来源也列得清楚：

有工资性收入、家庭经营收入、产业性收入、扶贫慰问金、养老保险金、政策性补贴、产业扶贫和社会保险金等八项，具体金额也都是精确到分。记者了解到，许振平一家的收入很大一部分来自于养殖业，养殖的品种有牛，还有鸡。什么时候卖了牛，什么时候卖了鸡，扶贫干部心中也有一本账，比如2020年2月、6月分别卖了一头牛，2020年1月卖了50只鸡。

潮沙村还采取多项措施，重点跟踪监测因新冠肺炎疫情影响等引发刚性支出明显超过上年度收入和收入大幅缩减的贫困户及“脱贫不稳定户”“边缘易致贫户”，不断加大产业扶贫、就业扶贫等帮扶措施的力度，克服疫情影响，因户施策补齐已脱贫户的收入短板。经过帮扶，2020年2、3月份因疫情就业受阻的13名贫困人员，于去年4月份均全部复工。